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промислових товарів; «Реєстрація майна» — підвищено прозорість системи управління 

земельними ресурсами та спрощено реєстрацію майна; «Доступ до кредитів» — 

поліпшено доступ до кредитної інформації через створення Національного реєстру 

кредитів у Національному банку України [4]. 

Рейтинг Світового банку Doing Business — підсумок щорічного дослідження, що 

оцінює простоту ведення підприємницької діяльності за десятьма показниками. 

Оцінюють фактичне використання на практиці нормативних актів, які стосуються 

діяльності малих і середніх підприємств. Порівнюють умови регулювання 

підприємницької діяльності між країнами, що мотивує їх до ефективнішого регулювання і 

створює орієнтири для проведення реформ.  

Та все ж, за останні роки економіка України так і не позбавилася глибоких 

структурних деформацій і значно відстає від розвинених країн світу за сукупною 

продуктивністю всіх факторів виробництва та відповідно – рівнем добробуту населення. 

Більшість підприємств залишилися технологічно відсталими, енергоємними, зі слабкою 

диверсифікацію продуктів і ринків. 

Це пов’язано з нестабільністю державної інвестиційної політики, прогалинами в 

інвестиційному законодавстві, відсутністю належного інституційного забезпечення розвитку 

інвестиційного ринку та його інструментів, і як наслідок – недостатнім рівнем внутрішніх та 

зовнішніх інвестицій. 
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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ 

ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Ефективне фінансове забезпечення інноваційної діяльності спричиняє появу 

різних ефектів в результаті такої діяльності та зумовлює появу певних результатів, які 

характеризують ефективність її здійснення. Разом з тим, ефективність будь-якої 

діяльності залежить значною мірою від ефективності управління нею. Ефективність 

можна визначити як економічну категорію, яка відображає здатність підприємства 

досягати певної мети та характеризує досягнення максимального ефекту за мінімального 

витрачання ресурсів з урахуванням взаємодії внутрішніх і зовнішніх факторів 

виробництва. 
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Для оцінювання ефективності фінансового забезпечення інноваційної діяльності 

необхідно оцінити ефективність інноваційної діяльності в цілому. Даний факт 

пояснюється тим, що у випадку, коли підприємство ефективно сформувало та 

використало наявні фінансові ресурси, то в кінцевому рахунку буде отримано належний 

ефект від інноваційної діяльності в цілому. Якщо ж оцінювати лише фінансове 

забезпечення в розрізі формування та використання фінансово забезпечення, то 

втрачається зв'язок із кінцевим результатом – інноваційною діяльністю. Підприємство 

може ефективно формувати фінансові ресурси, проте неефективно їх використовувати, 

що унеможливить інноваційну діяльність. Аналогічно, у випадку відсутності належного 

рівня фінансового забезпечення, навіть за ефективного використання наявних ресурсів 

можна не отримати необхідний ефект. 

Ефективність інноваційної діяльності можна визначити як сукупність якісних та 

кількісних показників, які характеризують результативність інноваційної діяльності та 

ступінь задоволення поставлених підприємством цілей.  

Метою оцінки ефективності інноваційної діяльності є комплексний аналіз 

ефективності інноваційної діяльності та її впливу на найважливіші показники діяльності 

підприємства, визначення доцільності й оптимальних варіантів реалізації нововведень,  

оперативне коригування реалізації інноваційних проектів. Важливим є оцінювання не 

лише економічної ефективності, проте й інших складових інтегральної ефективності 

інноваційної діяльності, які спричинені глобальним, регіональним, науково-технічним, 

часовим, фінансовим, маркетинговим, ресурсним, соціальним, екологічним ефектами 

інноваційної діяльності. 

Аналіз ефективності інноваційної діяльності підприємства на думку низки вчених 

має включати в себе [1]: 

- аналіз ефективності використання окремих видів ресурсів (матеріальних, 

трудових та ін.); 

- аналіз витрат на здійснення інноваційної діяльності; 

- аналіз джерел фінансування інновацій; 

- аналіз та оцінку можливих напрямків розвитку, маркетинговий аналіз; 

- загальну оцінку ефективності інноваційних проектів та інноваційних сегментів; 

- аналіз ефективності інноваційної діяльності господарюючого суб’єкта  загалом, 

оцінку перспектив подальшого розвитку. 

В роботі Микитюк П. [2] акцентується увага на комплексному аналізі інноваційної 

діяльності підприємства за чотирма етапами: аналіз зовнішнього та внутрішнього 

середовища, оцінка ефективності інноваційних проектів, оцінка інноваційної діяльності 

підприємства.  

Оцінка ефективності інноваційної діяльності передбачає здійснення повного 

аналізу підприємства як системи, на діяльність якої впливають не лише внутрішні, але й 

зовнішні фактори. Про необхідність врахування впливу всіх факторів на ефективність 

інноваційної діяльності зазначав і Твісс Б., який вважав, що оцінка проекту повинна стати  

безперервним процесом, передбачаючи у будь-який момент зупинку роботи в світлі 

додаткової інформації [3]. 

Саме тому, комплексний аналіз ефективності інноваційної діяльності на 

попередньому етапі передбачає як внутрішній аналіз діяльності промислового 

підприємства, так і врахування впливу зовнішнього середовища.  

На першому етапі оцінювання ефективності інноваційної діяльності важливим є 

здійснення аналізу зовнішнього середовища підприємства, в процесі якого необхідним є 

оцінювання ринку інноваційної продукції, а також стану науково-технічного розвитку 

галузі на регіональному, державному та світовому рівнях. Фактори зовнішнього 

середовища, які впливають на діяльність підприємства, можуть мати прямий або 

опосередкований характер впливу.  
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Зазначені фактори впливу можуть мати тенденції до зростання або зменшення, які 

можуть мати  низхідний, висхідний або стрибкоподібний характер зміни. Аналіз 

внутрішнього середовища підприємства передбачає проведення оцінювання 

конкурентних позицій, інноваційного потенціалу, виявлення ступеня використання 

внутрішніх інноваційних можливостей підприємства, оцінку рівня інноваційної 

активності підприємства.  

Аналіз внутрішнього середовища підприємства передбачає оцінку науково-

інформаційного рівня забезпеченості. При цьому критеріями оцінки ефективності 

інноваційної діяльності є: науковий рівень підприємства, рівень інформаційного 

забезпечення і конкурентоспроможність розробок, що забезпечують можливість 

досягнення поставленої підприємством мети.  

Значну увагу на цьому етапі необхідно приділити саме інноваційному потенціалу.  

На третьому етапі аналізу ефективності інноваційної діяльності здійснюється 

стратегічний аналіз та будуються стратегічні карти. Це передбачає оцінювання можливих 

варіантів розвитку підприємства, визначення потреб підприємства в інноваціях та 

залучених джерелах фінансування. Даний етап аналізу тісно пов'язаний та ґрунтується на 

результатах оцінювання зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства. 

Важливим моментом формування інноваційної стратегії є оцінка здатності підприємства 

сформувати певні конкурентні переваги. 

Портер М. пропонує вважати конкурентні переваги джерелом перемоги або 

поразки у конкурентній боротьбі, акцентуючи увагу на ресурсному аспекті формування 

конкурентної переваги [4]. Під конкурентними перевагами розуміють такі  

характеристики підприємства, які формують вищу цінність його продукції і більшу 

лояльність споживачів до неї, ніж відповідні характеристики інших суб’єктів 

господарювання, що працюють на цьому ж сегменті ринку [5]. 

Менеджмент підприємства повинен пам’ятати, що будь-які конкурентні переваги 

не є вічними: вони можуть бути використані конкурентами, втратити свою актуальність 

для споживачів тощо. Саме конкурентні переваги та способи їх реалізації визначають ті 

заходи, які підприємство має впровадити для розроблення та впровадження інноваційної 

стратегії. 

Досить важливо на цьому етапі вірно оцінити необхідний склад та структуру 

джерел фінансового забезпечення інноваційної діяльності. Основними складовими 

елементами структури фінансового забезпечення можуть бути:  

⎯ власні фінансові ресурси; 

⎯ державні фінансові ресурси; 

⎯ ресурси фінансово-кредитних установ; 

⎯ альтернативні джерела фінансових ресурсів; 

⎯ іноземні фінансові ресурси. 

Підприємство повинно визначити в першу чергу можливі обсяги власних 

фінансових ресурсів, які можна спрямувати на інноваційну діяльність без шкоди для 

операційної діяльності. Після цього необхідним є визначення можливості залучення 

кредитних та інвестиційних ресурсів, перспектив отримання підтримки від місцевих 

органів влади. Досить важливо оцінити можливість фінансового забезпечення 

інноваційної діяльності за рахунок альтернативних джерел фінансування. 

В залежності від того, які стратегічні рішення приймаються на даному етапі, 

визначається ефективність наступних етапів аналізу. 

Наступний етап аналізу ефективності інноваційної діяльності передбачає оцінку 

ефективності інноваційних проектів, які впроваджуються підприємством.  

П’ятий етап передбачає безпосередньо оцінку ефективності інноваційної 

діяльності підприємства. Оцінка ефективності інноваційної діяльності промислового 

підприємства передбачає врахування факторів,  які можуть впливати на її результат, а це:  
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фактор часу, якості, масштабу; фактор освоєння об'єкта у виробництві; метод одержання 

інформації;  умови застосування об'єкта; фактори інфляції та ризику і невизначеності.  

На цьому етапі визначається результативність інноваційної діяльності 

підприємства за допомогою розрахунку відповідних показників, кількість яких варіює у 

різних авторів. При цьому на вибір показника ефективності впливає вид отриманого 

ефекту, властивості, умови виробництва та споживання інноваційного продукту, вибір 

бази порівняння тощо.  

На думку Череп А. В. ефективність управління інноваційною діяльністю 

виявляється у процесі скорочення інноваційного лагу, тобто проміжку часу між моментом 

висування інновації і моментом початку її впровадження в практичну діяльність. При 

цьому середню тривалість інноваційного лагу авторами пропонується визначати як 

порівняльну оцінку інноваційного потенціалу будь-якого підприємства і країни в цілому 

[6].  

Для оцінки ефективності інноваційної діяльності до переліку показників відносять 

[1; 7]:  

– коефіцієнт ефективності капіталовкладень підприємства в інноваційну 

діяльність;  

– показник частки прибутку від інноваційної діяльності в загальному обсязі 

прибутку підприємства;  

– коефіцієнт збалансованості грошових потоків, показники результативності стадії 

здійснення НДДКР, стадії впровадження інновацій та діяльності підприємства з погляду 

тривалості процесу розробки й впровадження інновацій. 

На заключному етапі аналізу здійснюється оцінка впливу інноваційної діяльності на 

фінансовий стан підприємства, його позиції на ринку. Здійснюється аналіз причин, які 

стримують інноваційний розвиток, що дозволить у подальшому розробити заходи для 

розвитку інноваційної діяльності, підводиться підсумок щодо здійснення підприємством 

інноваційної діяльності порівняно з попереднім періодом.  
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